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A B O N A M E N T U  L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchic pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45 

Corespondenţele sun t a se adresa la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ 1 U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Constatări.
De o vreme íncóce o mişcare im- 

fa ucurátóre se póte observa printre Nem
ţii din patria acésta, deosebi printre 
Şvabii din Banat. Oamenii încep sé 
vină la conştientă naţională şi încep sé 
cérá şi ei rolul ce le compete, — ca 
cetăţeni şi factori alcătuitori de stat, — 
în patria comună şi poliglotă.

Meritul de a-i fi deşteptat din le
targie îl are negreşit presa naţională 
germană, născută de curând, care va 
mai avé încă mult de lucru până va 
netezi cu desăvârşire terenul stricat atât 
de réu de o presă, tot germană dar’ 
jidovită, şi dată în arândă şovinismului 
magi ar.

Pentru-că despre o viâţă politică- 
naţională la poporul german din patria 
acésta nu ştia nimeni până acuma. Din 
contră, pe tóté tonurile şi în tóté or
ganele de publicitate ni-se spunea, că 
popor mai bun şi mai patriotic de cum 
sunt Nemţii, şi în deosebi Şvabii din 
Banat, nu se află în Ungaria; şi că 
celelalte popóre nemagiare din ţ0ră ar 
puie se îee esemplu de bună purtare 
cetăţenâscă dela e i!

Şi iată că acum şi acest pacinic 
popor, patriotic până la estrem,—pentru- 
că îutr’o vreme tocmai el protestase 
sus şi tare în contra amestecului celor 
dela „Schulvereinul“ din Berlin în afa- 
rile interne ale statului ungar, deşi cei 
dela Berlin nu voiau alta, decât sé 
apere pe Nemţi de magiarisarea cu care 
erau ameninţaţi din partea legii despre 
introducerea asilelor de copii, tocmai 
pe atunci votată dm partea legiuitori
lor magiari,— e pus în şirul elemen
telor distrugátóre de stat, şi atenţiunea 
opiniunii publice magiare vine atrasă 
în continuu asupra lor, ca asupra unor 
ómeni periculoşi pentru unitatea şi in
tegritatea statului ungar.

Şi cari sunt pécatele acestui po
por, de şi-a atras asupra-i şi ura şi duş
mănia patentaţilor patrioţi ?

A cutezat se cérá pe unele locuri 
respectarea legii cu privire la limba

F0IS0RA>

S e - ’l u r m ă m ! . .  .
de

Henryk Sienkiewicz.

II.
Inse ruina sosise.
Bunurile lui Cinna trecuseră la creditorii 

săi, şi nu-i mai remăsese de cât o lâncezelă, 
ca după o muncă coverşitdre, o saţiare, şi 
încă ceva neînţeles: o vagă, dar’ adânca ne
linişte.

Cu tóté acestea el se bucurase pe de
plin de bogăţie şi de iubire, — astfel cum o 
înţelegea lumea atunci, — se bucurase de 
lux şi glorie militară. înfruntase pericole, se 
apropiase mai mult sau mai puţin de inar- 
ginele gândirei omenesci, se ocupase de poesie 
şi de a rtă ; putea dar’ să zică că scosese din 
viâţă tot ce ea póte da.

Şi iată că acum îi părea că a neglijat 
ceva, şi că acest ceva era important. Dar’ 
nu ştia ce era acest ceva şi se muncea în 
zadar.

protocolară din comună şi sé pretindă : 
sé se compună procesele verbale despre 
şedinţele representanţei comunale şi în 
limba pe care el o înţelege, în limba 
germană, pentru-ca sé pótá controla 
dacă la protocol sunt trecute esact con
clusele aduse sau nu.

Atât. Ear' cei dela oraşe au mai 
cutezat a întră în luptă energică pen
tru conservarea teatrului german, atât 
de necesar pentru desvoltarea şi înain
tarea lor în cultură naţională.

Dar’ în ochii şoviniştilor magiari 
ori-ce îucercare de apărare în contra 
desnaţionalisării e crimă patriotică. De 
crimă patriotică a fost timbrată deci şi 
mişcarea acésta a Nemţilor din Banat, 
în mai multe ziare magiare, deosebi în 

M agyarország“ care se ocupă des cu 
chestia acésta.

S’a intempiat anume, că o senti
nelă patriotică, — şi fericirea ţerii 
acesteia este tocmai, că pretutindenea 
în ţâră se află astfel de sentinele, cari 
la timpul suprem trag clopotele într’o 
dungă şi atrag atenţiunea magiariruei 
asupra primejdiei ce o ameninţă prin 
faptul că cutare popor sau fracţiune 
de popor se opune desnaţionalisării sale 
forţate, — o sentinelă patriotică deci 
a dat alarma din vreme şi a demascat 
pe „nepatrioticii Şvabi“ din Banat, cari 
ameninţă statul şi’l periclitézá!

Efectul signalului dat n’â fost însă 
cel dorit şi aşteptat. Din contră, două 
articole temeinice s’au scris, tot în ^Ma
gyarországé , în scopul de a pune pe 
alarmant la locul seu. I-s’a spus, că 
esagerează şi că esagerând mai mult 
strică decât drege! Aşa a scris deputa
tul dietal Blaskovics, din Banat şi el, 
şi póte că Şvab şi el.

A venit înse şi al doilea Neamţ, 
Schneider, inginer de profesiune, şi a 
spus lămurit şi fără încunjur, că nu 
efectul ci căuşele trebuesc căutate; ear’ 
căuşele m işcării naţionaliste, care se 
póte observa acum printre Şvabii din 
Banat, sunt urmatórele:

i. Ură în contra naţiunii ma- 
giare, isvorîtă din instituţiunile nedrepte 
de sta t;

2 . D isgustu l m oral produs la na
ţionalităţi de mâncările ş i beuturile elec
torale, 'şi

j .  Adm inistraţia ş i ju stiţia  făcute 
aşa , ca naţionalităţile sé se înstreineze 
de naţiunea magiară.

Motivele acestea, espuse cu des
tulă tărie convingátóre, au făcut pe 
cei dela „M agyarország“ sé recuríóscá 
temeinicia lor şi li-au dat îndemnul să 
facă şi~din partea lor ur mă tóról e con
statări férte preţi0se:

— „De dragul susţinerii unei domniri 
de partid, — serie „Magyarország“ ín nu
mărul dela 4 Maiu, — ne-atn corupt admi
nistraţia, ear’ prin imoralităţile electorale am 
introdus grăţă morală în sufletul naţionali
tăţilor. Am comis totul, ca sé dejucăm cin
stea şi preţul ce ni-1 dădeau. Intr’aceea, în 
interesul atotputerniciei, a pensionărilor, a 
afacerilor vicinale şi a tuturor făptuirilor 
do lux, am încărcat pe locuitorii statului cu 
sarcini ne mai suportabile. Nici nu e stat 
acela, unde nu este dreptate necondiţionată, 
cinste şi curăţenie în tóté instituţiunile lui, 
unde nu esistă bunăstare şi mulţumire; unde 
aranjamentul de stat nu se face în interesul 
poporidui şi nu-i croit c inform raporturilor 
poporului. Dar’ să nu recriminăm vecinie, ci 
sé îngropăm trecutul şi sé învăţăm din în
văţămintele adenci. Suntem pe cale de a ne 
msireina naţionalităţile şi nascem în sufletul 
lor ura faţă de rassa, naţiunea şi statul nos
tru. fiu e încă târziu de-a încunjura relele; 
sé stăm de lucru din tóté puterile“ . . .

E multă sinceritate şi mult adevăr 
în cuvintele acestea ale lui „M agyar- 
ország“ ; semnul, că şi şoviniştii ma
giari au momente clare câte odată. 
Da, naţionalităţile nemagiare din patria 
acésta comună s' au ínstréinat de mult 
de naţiunea magiară, — chemată să 
pórte rolul de conducétóre ear’ nu de 
asupritóre peste ele; şi dacă cei dela 
„M agyarországé abia acuma observă 
lucrul acesta, după-ce întâiu neamţul 
Schneider li a deschis ochii, ínsemnézá, 
că pănâ acuma au fost orbiţi de pa
tima şovinismului magiar şi n’au putut 
să-’l vadă, pentru-că n'au voit să-'l vadă. 
Dar’ începutul, facă-se cât de târziu, e 
bine făcut; şi ne-am bucura mult, dacă

n’ar remáné numai început, ci cei dela 
„M agyarország“ şi peste tot cei dela 
ziarele magiare ar continua sé fie sin
ceri şi sé caute sé stabiléscá adevărul 
şi dreptatea îti chestia naţionalităţilor, 
pentru-că atunci ne-am puté înţelege 
unii cu alţii cu cea mai mare uşurinţă. 
Ear’ că de o înţelegere pe cale paci- 
nică avem imperiósá trebuinţă, atât. noi 
cât şi ei, am accentuat’o de atâtea-ori 
încât e de prisos a o mai spune.

Conferenţele înveţătoresci.
Din cercul Braşovului.

(Fine.)
20. Raportul comisiunei alese în şe

dinţa I în causa foii pedagogice. Referent dl 
Nicolae Lepedean.

Pe basa acestui raport, după o discuţie, 
la care iau parte dnii: loan Aron, Nicolae 
Oancea sr. şi George Crivăţ, conferenţa sta- 
toresce:

I. Esistenţa fóiei pedagogice să fie asi
gurata din isvórele :

1. Fie-care comună ‘ bisericésca sé fie 
deobligată de autorităţile superióre, a procura 
fóia pedagogică pe séma bibliotecei şcolare 
solvind íntréga taxă de abonament.

2. Pe lângă acéstá taxă íntrégá, plătită 
de comunele bisericesci, fie-care învăţător pro- 
visor şi definitiv să fie obligat a suprasolvi 
pe an încă 2 (două)' coróne.

3. Acei învăţători, cari îşi vor abona 
pentru ei ácé*tá fóie, sunt seutiţi de acéstá 
suprasolvire.

4. Ce nu s’ar ajunge la susţinerea spe-
selor, să fie acoperit din fondurile archidie- 
cesaDe. ;

II. Cu privire la redactare, íóia peda
gogică, pe lângă programul de până acum să 
mai cuprindă:

1. Tratate referitóre la viéja, referinţele 
şi posiţia învăţătorilor.

2. Să trateze şi lucruri din literatura 
nóstrá naţională.

3. Va deschide o postă redacţională, în 
care să li-se dee învăţătorilor răspunsuri şi 
sfaturi la întrebările şi năcazurile lor.

4. Redacţiunea să se pună în conţele- 
gere cu membrii din fie-care cerc conferenţiar 
aleşi de respectivele conferenţe.

Adesea căuta să-şi alunge gândurile, să 
scuture neliniştea ce-1 cuprinsese, să se con
vingă că nu mai avea nimic, că nu mai 
putea să aibă nimic alta în viâţă, şi totuşi 
neliniştea sa, în loc să se împrăştie, se mărea, 
şi încă atât de mult, câ-i părea că pórtá 
grija nu numai a lui, dar’ a Romei întregi.

In acelaşi timp pismuia pe sceptici, 
şi-i socotea drept zăpăciţi, de óre-ce afirmau 
că golul póte ti fórte bine umplut cu nimic.

De atunci în Cinna părea că trăese doi 
ómeni: unul care era uimit de neliniştea lu i; 
altul care, lără voia lui, găsia acéstá nelinişte 
pe deplin îudreptâţită.

După perderea averei, mulţămită in- 
fluinţei rudelor sale cu trecere, plecase să 
guverneze Alexandria, unde era trimis şi 
unde spera să-şi restabiléscá finanţele sale cu 
bogăţiile acelui ţinut.

Totuşi, la Brindisi, neliniştea se îmbar
case cu el, şi-l întovărăşise în tot timpul că
lătoriei sale pe mare.

Nouele lui funcţiuni, noue întâlniri, o 
lume noue, noue impresiuni, trebuiau, credea 
Cinna, se-l scape de neplăcuta-i tovărăşie.

Se înşela.
O lună trecu, apoi a doua; şi precum 

sămânţa adusă din Italia de cătră Demetrius

eresce mai îmbelşugat în pământul rodnic al 
Deltei, tot astfel mâhnirea iui Cinna, din ar- 
boraş deveni un cedru stufos, aruncând din 
ce în ce mai multă umbră peste sufletul său.

La începută încerca să-şi împrăştie tur- 
burarea ducând o viâţă ca aceea pe care o 
dusese odiniórá la Roma.

Alexandria era un oraş superb, bogat 
în grecóice cu părul roşcat şi cu pielea fra
gedă, pe care sórele Egiptului o auria într'o 
rumenélá de umbră străvezie. Şi Cinna căuta 
uitarea în braţele lor.

Dar’, îndată ce le cunoscu deşertăciunea, 
îl apucă ideia sinuciderii. Câţiva dintre 
amicii săi se scăpaseră astfel de grijile vieţii 
şi pentru motive mult mai slabe: unii din 
causa plictisului, ori din causă că-şi simţiau 
golul vieţei lor; alţii din causă că le lipsea 
dorinţa de a se bucura de binefacerile pă- 
mântesci.

Era îndeajuns un sclav, care să fi fost în 
stare să ţină o clipă spada cu o mână hotărîtă.

Gândul acesta îl cuprinse pe Cinna, şi 
era gata să-l Índeplinéscá, când fu împedecat 
de un vis ciudat.

Trecea un rîu, când pe ţărmul opus, 
zări neliniştea sa în chipul unui sclav ostenit, 
care-1 salută şi care-i zise:

„Ţi-am eşit înainte, ca să te întâlnesc“.
Pentru întâia óra lui Cinna îi fu frică ; 

el înţelese că dacă nu putea să se gándésca 
la viâţa de dincolo fără ca Neliniştea să se 
amestece în gândirea lui, de sigur că ea îl 
va urma şi acolo. <

Ca măsură extremă, se hotărî să se 
apropie de înţelepţii cári furnicau prin Sera- 
peum, cu speranţa e'ar afla printre ei desle- 
garea enigmei. *

Aceşti filosofi, e adevărat, nu putură 
să o descopere. Drept mângâiere însă, ei 
deteră lui Cinna titlul de înţelept, îngăduit 
la Romani numai celor din neam • maré şi 
de înaltă condiţie.

Mângăerea era neînsemnată, şi titlul de 
înţelept, dat unui om ce nu era în stare să 
definéscá ceea-ee îl preocupa mai mult, putea 
să pară ironic; dar’ Cinna socotea că Sera- 
peum nu-’şi arată dintr’o dată; íntréga lui 
ştiinţă, şi nu perdu încă ori-ce speranţă.

Cel mai activ printre filosofii Alexan
driei era nobilul Timon, Atenian, cetăţean 
roman, persóná însemnată.

El trăia de mai mulţi ani în Alexan
dria, unde venise să studieze ştiinţa mis- 
teriósá a Egiptului.
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21. Raportai comisianei alese în şedinţa 
II in causa statutului de pensiune. Reterent 
dl George Ludu.

Pe basa raportului acesta, după o des- 
batere la care iau parte dnii: Nicolae Lepe- 
dean, Aron Puşcar, George Şurar, Nicolae 

Oancea sr. Savu Luca, loan Dariu şi Pavel 
Birţ, conferenţa decide:

1. Anii de serviciu să se reducă dela 40 
la 30.

2. Până la 5 ani sé se dee salariul în
treg ca escontentare, până la 10 ani sé se 
dea salariul duplu ca escontentare.

3. Salariul fundamental sé se socotéscá 
pentru fie-care învăţător definitiv dela înce
putul întrârei sale în funcţiune nu cu 600 
coróne, ci cu 800 coróne, fără privire la sala
riul seu.

4. Absolvenţilor de teologie, în mod es- 
cepţional, cu consideraţie la cualificaţiunea 
lor, încă sé li-se socotéscá anii de serviciu 
şi cu acésta pensiunea — dela intrarea lor 
în funcţiune; ear’ la caşul, că sunt promovaţi 
ca preoţi, sé li-se restitue taxele vérsate în 
fondul de pensiune.

5. Intre venitele învăţătorului sé se pri- 
viască şi banii de cvartir ca parte întregi- 
tóre din salariu; tot asemenea şi venitele 
can toraié.

6. Pensiunea văduvelor şi a orfanilor 
sé se aducă în consonanţă cu punctele 1,
2 şi 3.

7. Invăţătoriul necăsătorit, având pe lângă 
sine o mamă văduvă séu o soră nemâritată 
séu văduvă, care 'l-a îngrijit 15 ani în ser
viciul lui de învăţătoriu — acestea, la even
tuala réposare a învăţătorului, să aibă drept 
la 30% din pensiunea ce i-se cuvine.

8. La mórtea învăţătoriului sé primiască 
familia acestuia 200 coróne spese de înmor
mântare din fondul regnicolar de pensiune al 
învăţătorilor.

9. In budgetul ministrului de culte sé 
ae ridice posiţia : „contribuiri anuale“, cu cari 
»’a sporit până aci fondul de pensiune, la o 
sumă mai mare; ear' taxele şcolarilor de câte 
30 fii. sé se ştârgă.

10. La cas, că un copil al unui învăţă
toriu cu drept de pensiune ar fi bolnav, neca
pabil de muncă şi câştig, sé capete pensiunea 
nu numai până la al 15-lea an al vieţii, ci pe 
vi6ţa Intrégá.

11. După un serviciu de 20 de ani, în- 
văţătoriul voind singur a se pensiona, sé i-se 
concédá acésta la simpla cerere a sa.

12. La cas, că învăţătorul ar fi desti
tuit din post, soţia şi copiii acestuia, nevino
vaţi fiind, să-şi capete pensiunea, respective 
escontentarea finală.

22. Pentru motivarea mai în detail a 
dorinţelor acestora şi ca să stee în permanentă 
consfătuire cu dl comisariu consistorial Dr. 
V. Saftu asupra înbunătăţirilor pe terenul 
şcolar, conferenţa alege o comisiune, compusă 
din dnii: George Ludu, loan Dariu şi Nico
lae Oancea sr.

Dl comisariu închee conferinţa pentru 
acest an, mulţămind membrilor ei, că au par
ticipat în număr aşa de frumos, şi că au luat 
parte activă la tot ce s’a petrecut în confe-

Se zicea, că nu mai exista nici un per
gament, nici un papirus în bibliotecă, pe 
care el să nu-1 fi cetit, ;i că poseda t0tă în
ţelepciunea omenéscá.

Pe lângă acestea, om blând şi ager la 
minte.

Printre destui pedanţi şi comentatori 
înguşti la minte, C i n n a  îl deosebi îndată şi 
■e legă cu densul într’atât, în cât deveni 
amicul lui intim.

Tinérul Roman era surprins de limpe
zimea logicei bătrânului şi de eloquenţa cu 
care trata despre înalta însemătate a omenimei 
şi a universului.

Ceea-ce îl isbia în deosebi, era, că vedea 
cuvintele adânci ale lui Timon presărate cu 
óre-care tristeţă.

Mai târziu, când relaţiunile lor deve- 
niră mai strînse, C i n n a  fu cuprins de o mare 
dorinţă sé întrebe pe bătrân despre causa 
acelei melancolii, şi, la rândul său, sé-i des
chidă inima.

Ocasiunea nu întârzii să se presinte.
(Va urma).

renţă, accentuând, că numai acésta e calea 
pe care conferenţa póte înainta şi póte face 
sporiu.

La acésta îi răspunde membrul George 
Ludu, mulţămindu-i pentru conducerea strictă, 
dar’ bărbătăscă şi isvorîtă din iubire faţă de 
progresul şi ridicarea statului învăţătoresc, şi 
dorindu-i, ca încă mulţi ani se p6tă conduce 
conferenţa nóstrá. — Un întreit „sătrăiască!“ 
erupe din piepturile tuturor membrilor.

Cu acestea se închee şi şedinţa V.
După conferenţă a urmat un prânz co

mun, ţinut în pavilionul hotelului „La Gam- 
brinus“, la care s’au ridicat mai multe toaste 
şi s’au cântat mai multe dintre frumóselenó- 
stre cântece românesci. — Dintre toaste pri
mul l-a ridicat dl comisariu, Dr. V. Saftu, 
pentru Escelenţa Sa archiep. şi metr. nostru 
loan Metianu şi pentru prea Ven. Consistoriu 
archidiecesan. R.

Din protopresbiterate.
Primul sinod protopresbiteral în Hunedóra.

— 19 Aprilie v.
In maşinăria organismului bisericei nós- 

tre s’a mai pus în lucrare încă un nou organ 
esenţial. Noul protopresbiterat al Hunedórei, 
înfiinţat de veneratul sinod archidiecesan în 
sesiunea ordinară din 2 l April anul trecut Nr. 
prot. 107, şi-a început activitatea în tótá re
gula. — Sâmbătă, în 7/20 April s’a ţinut cel 
dintâiu sinod protopresbiteral, sub conducerea 
Preaonoratului Domn comisariu consistorial 
Titu V. Gheaja, vrednicul protopresbiter al 
Haţegului.

Nu numai membrii sinodului ppresbite- 
ral, dar’ întreg publicul din Hunedóra şi jur 
aştepta cu nerăbdare acésta memorabilă zi a 
ţinerii primului sinod ppresbiteral ai acestui 
nou înfiinţat tract, cu atât mai vârtos, fiind-că 
în acest sinod avea sé se alégá şi comitetul 
protopresbiteral, care apoi va avé a compune 
concursul, pentru întregirea postului de pro
topresbiter, — moment, după care din vechi 
timpuri, cu dor aştepiau ómenii noştri din 
aceste părţi. In ziua stabilită de domnul co
misariu consistorial, deja pela 7 őre diminé(a
— deşi timpul era cam nefavoritor — se 
vedeau grupându-se membrii sinodului ppres
biteral prin piaţa noului centru al focarului, 
ce va avé sé ţină nestins focul iubirei şi ali- 
pirei credincioşilor noştri cătră străbuna şi 
dreptcredinciésa nóstrá biserică ortodocsâ. Cos
tumele preoţesci făceau un aspect impunător 
atât înaintea mulţimei credincioşilor noştri 
întruniţi aici ca în zi de târg săptămânal, cât 
şi înaintea străinilor, cari încă n’au avut oca- 
siune de a vedea şi admira — până aci — 
mândra şi falnica nóstrá uniformă preoţâscă.

Ce lucru măreţ! . .  Preoţi şi mireni alérgá 
din tótá împregiurimea, în scopul sfânt. . .  de 
a conlucra în armonie pentru întărirea şi pro
gresarea bisericei, a mamei celei bune, ce 
singură ne-a scutit în decurs de veacuri 
adânci, şi singură ne apără şi ne scutesce şi 
astăzi de nenumăratele pericole ce ne ame
ninţă. Se întrunesc în acest scop măreţ în
— H unedóra... în oraşul cel sfân t... căci 
sfinte sunt pentru noi, şi în general pentru 
întreg creştinismul însemnatăţile istorice ale 
Hunedórei! . .

Nu întră în acest oraş un singur om, 
care cunósce câtuş de puţin istoria trecutului, 
pe care să nu’l cuprindă simţăminte sacre 
privind sus pe turnul principal al cetăţii din 
acest oraş statua celui mai mare beliduce 
european loan de Huniadi, care prin un 
eroism supra-omenesc cu sabia a salvat crucea 
lui Christos (creştinătatea) de năvălirile órde- 
lor barbare . . .

Nu se abate spre acest oraş un singur 
român ortodocs, care să nu ofteze din adîn- 
cimea sufletului seu, punendu-şi înaintea ochi
lor deplorabila stare a bisericei ortodocse 
române, în carea se afla atunci, când Nicolau 
Huţoviciu, protopopul de aici din Hunedóra 
a administrat’o în calitate de vicariu episco- 
pesc.

Deşi în timpuri de grea cercare, totuş 
a avut rol însemnat acest oraş pe tóté tere- 
nele, şi chiar şi în afacerile nóstre biserisesci. 
Cum ar fi putut remáné deci neconsiderat 
acum, când din graţia Provedinţei Divine, bi
serica ortodocsă dreptcredincidsă, emanicipân- 
du-se din starea ei umilită, şi-a ocupat glo
riosul loc ce i-s’a cuvenit?.

Da, din graţia Provedinţei Divine, căci 
Ea ni-a trimis nouă pe lucéférul cel ce multă 
lumină, de a — luminat-o . . .

Românule ortodocs ! Când mânat de 
sórte te vei abate pe la Hunedóra, reprivesce 
cu ochiul memoriei tale prin întunecosul tre
cut, pune înaintea ochilor tăi — în adevă
rată lumină — icóna trecutului şi a presan
tului maicei tale iubite. . . ,  ia-ţi pălăria de pe 
cap, plâcă-ţi genunchii. .  şi te închină cu pie
tate . . — memoriei Marelui Andreiu!. Căci 
dintre tóté bisericile creştine, pe cea mai de 
jos, El ni-a ridicat!o la locul cel mai de sus, 
asigurându-i — pentru veacuri — glorios 
loc prin própta puternică a — „Statutului or
ganic“.

*
In ziua stabilită — ca să revin la obiec

tul nostru — punct la 9 óre a. m. se adu
nară membrii sinodului protopresbiteral la 
biserica nóstrá din Hunedóra. După invoca
rea Duhului Sfânt, comisariul consistorial 
P. O. Domn Titu V. Gheaja deschide şedinţa 
prin o cuvântare bine potrivită şi plină de 
duh, plină de îndemnuri şi poveţe adevărat 
părintesci. In acéstá frumâsă vorbire de des
chidere s’a accentuat în deosebi necesitatea 
păcei şi a bunei înţelegeri, ce trebue să preo
cupe simţirile fiecărui fiu al acestui nou în
fiinţat tract. — „Pacea mea dau vouă, pacea 
mea las vóué; aşa să ve iubiţi unul pe altul, 
precum şi eu v’am iubit pre voi“, aceste cu
vinte ale Dlui adresate învăţăceilor sei, au 
fost simburele, pre lângă care s’a rotat în- 
trégá vorbirea de deschidere. (Va urma).

Dela sate.
Lucruri bune şi rele din Hondol.

— 17 Aprilie v.
Cuget, că nu voiu abusa de bunacuvi- 

inţă rugând respectuos de a se publica în 
fóia „Telegraful Român“ şirele ce urméza:

Având în mai multe rânduri mai multe 
afaceri private pe la comuna Hondol în co
mitatul Hunedórei, mi-s’a ivitideia, de a face 
o mică descriere despre ea, atât ce privesce 
trecutul ei, — în cât îmi stă în putinţă, — 
cât şi despre cele ce am esperiat în present, 
fiind eu un des călător prin acea comună.

Comuna, după posiţie nu prea tace im
presii asupra călătorului străin, fiind ea situ
ată pe o vale de ambe laturile colinósa; şi 
chiar şi împrejurimea ei încă îi este îngră
mădită cu dealuri, din sinul cărora, mai na- 
inte timp să săpa şi scotea aur din abun- 
danţă; — şi chiar astăzi se mai sapă şi scóte 
acest metal preţios, însă în măsură mult mai 
redusă.

Suindu-se călătorul strein pe un deal 
din jurul acestei comune şi privind peste în
treg teritorul ei, în timpul de vară, va vedé, 
că casele, (multe încă acoperite şi acum cu 
paie) se văd ca şi cum ar fi şiruite printr’o pă
dure, căci pe teritorul comunei este fórte 
mult pomet, cu deosebire pruni, aşa-că în 
anul 1897 tomna producţiunea pómelor fiind 
mánósá, numai din prune s’a câştigat peste
20.000 coróne.

Clima este fórle plăcută, apa fórte bună 
de beut, aşa că mulţi streini cari au locuit 
4—5 ani în acéstá comună, la venirea lor 
au fost slabi, schimonosiţi, ear’ la depărtarea 
lor de aci au fost cu mult mai frumoşi de- 
cum erau când veniseră (d. e. Francezii 
şi Englezii, cari luaseră în întreprindere 
unele băi de aur, dar’ nesuccedându-le după 
placul şi aşteptarea lor, au fost siliţi a se 
depărta).

Comuna Hondol, după cum aflu, din 
vechime s’a numit de cătră bătrâni „Picior 
de raiuu.

Locuitorii îi sunt Români în preponde
renţă, în număr de peste 300 familii toţi de 
religiunea gr.-or., apoi mai sunt şi vre-o 25 
familii numite din vechime Nemţi, astăzi însă 
încep a se mândri cu numele de „Magiari“. 
Aprópe tóté aceste familii sunt numai ames
tecături din căsătorii mixte (Români şi Nemţi), 
dar’ şi ele formézá aci o mică parochie de 
religiunea rom.-cat. şi au o biserică edificată 
chiar de cătră ímpérátésa Maria Teresia; 
limba le este în general la toţi limba Ro
mână ; numai puţini dintre cei mai tineri vor
besc unguresce — ear’ dintre cei mai bă
trâni nici nu ştiu altă limbă decât cea română.

Ocupaţiunile sunt şi ale unora şi ale 
altora, parte economi de pământ, parte mi

neri şi parte meseriaşi, cu deosebire ciobotari, 
păpucari şi olari.

Despre comuna Hondol aflăm şi urme 
istorice, şi anume : după mórtea episcopului din 
Ardeal Gedeon Nichitici printre anii 1786— 1789 
aflăm că diecesa Ardealului s’a administrat 
de cătra un loan Popovici protopop în Hon
dol, ca vicar, care astăzi se află înmormân
tat lângă biserica gr.-or. din acâstă comună.

Este de a se lua în considerare, că din 
comuna Hondol au eşit şi ómeni vrednici şi 
luminaţi, cari au făcut şi fac onóre naţiunei 
nóstre române. Aceştia sunt Domnii din viţa 
Pipoşeştilor, dintre cari am avut fericirea de 
a avé doi protopopi gr.-or. şi anume: cel 
dintâiu a fost Petru Pipoş reposat în anul 
1859; ear’ al doilea protopop a urmat fiul 
aceluia, numit Vasile Pipoş, carele din causa 
bătrâneţelor după ce a condus cu multă bu
nătate şi blândeţe tractul seu în timp de 40 
ani, cu ziua de prima Ianuarie a anului aces
tuia 1901 s’a retras la pensiune şi astfel fos
tul tract prot. gr.-or. al Geoagiului s’a des
fiinţat pentru tot-déuna, împărţindu-se parte 
la tractul ppresbiteral al Devei şi parte la 
tractul ppbiteral al Orăştiei.

Dintre Domnii Pipoşeşti au mai fost şi 
un comite suprem al fostului comitat al Za- 
randului numit loan Pipoş; a fost un jude 
la „Tabla regéscá“ din Murés-Osorheiu, Dom
nul Petru Pipoş, carele de asemenea s’a re
tras la pensiune şi astăzi se află ca asesor 
consistorial în Sibiiu, în secţiunea epitropéscá. 
Se mai află încă dintre Domnii Pipoşeşci mai 
mulţi retraşi din funcţiuni onorifice la pen
siune, apoi mai sunt dintre cei mai tineri ca 
profesori la Arad şi unii prin România.

Toţi Domnii Pipoşeşci în cât i-am cu
noscut eu au fost şi sunt de o nobleţă rară 
şi cu inimă fórte nobilă.

Contribue mult şi aceea la lucrurile de 
însemnătate pentru comuna Hondol, că aici 
se fac târguri de săptămână pentru cei din 
împrejurime; se află o bancă románéscá; se 
află o şcâlă confesională rom. gr.-or. cores- 
pun4étóre, apoi pe lângă aceste şix negoţul 
se află în mâni mai cu sémá românesci, pe 
cum este la dl comerciant Sabin Piso, comer
ciant de primul rang prin ţinuturile din ju
rul comunei Hondol.

Deşi aceste descrise până aci tóté a u  
fost şi sunt bune şi au ridicat şi susţinut 
vatja comunei Hondol, dar’ am esperiat că unele 
lucruri totuşi nu sunt pe cum ar trebui să 
fie, şi anume: între femei s’a cam încuibat 
luesul, căci .unele s'au lăpădat de sămânatul 
cânepei, de tors, de resboiu etc. etc. sub cu
vânt că e mai lesne de a cumpăra bumbac 
sau pânză de-agata decât să ţese ele; între 
bărbaţi încă în parte s’a cam încuibat beu- 
tura, care nu va duce la bun resultat.

M’a prins mirarea, când am văcjut, că 
în Vinerea cea mare a Sfintelor patimi ale 
Dlui nostru lisus Cristos, pe când tot creşti
nul trebue să fie cuprins de evlavie, cuge
tând la suferinţele ce le-a avut lisus fiul lui 
Dzeu şi omul, chiar şi cantorii bisericesci din 
comuna Hondol erau în rând cu ceilalţi ómeni 
mai de rând la „cârcimă“ şi se chefuiau cu 
„vinars“, iiresce fiind osteniţi dela serviţiul 
dumnezeesc pentru Sfintele patimi.

Mult m’am mai mirat când am autjit, 
că mai este un al treilea cantor, care este şi 
mai bătrân; despre acesta mi-s’a spus, că 
mai în multe rânduri, după cum şi-a făcut 
datina slabă, ese chiar din biserică şi mai 
nainte de a se fini serviţiul dumnezeesc sa 
depărtâză . . . Unde? . . .  Vă puteţi îuchipuf!

Pentru-ca să combat aceste rătăciri din 
poporul Hondolean, atât luxul între femei, 
cât şi beutura între bărbaţi, m’am decis de 
a aduce aceste slabe apucături la cunoscinţă 
publică, ca fiind astfel admoniaţi, pe venitor 
să se îndrepteze, ceea ce făcând, le va fi 
spre onórea lor şi a următorilor lor.

In ce privesce pe cantorii bisericesci, 
atrag atenţiunea domnului capelan Petru Mi- 
huţiu, pe care ’1 rog să se arete ceva mai 
cu stricteţă faţă de e i; să-i admonieze, la cas 
de neascultare să-i arete şi autorităţilor mai 
superióre pentru a-i constringe la buna cu
viinţă.

Sperând că se vor delătura aceste rele 
dintre poporul Hondolean, cu o altă călătorie 
la Hondol, cred că voiu publica numai lucruri 
de bine.

Călătorul.
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Revistă esternă
Congres albanez. Săpiemâna trecută 

albar^zîi au ţinut în Neapol un congres, în 
care au hotărît introducerea alfabetului latin 
în li inba albaneză, introducerea litnbei alba
neze în şeblele din comunele cu poporaţiune 
albaneză şi acţiune pentru popularisarea limbei 
italiene în Albania. Congresul a votat şi o 
moţiune de protest în contra asupririlor din 
partea guvernului turcesc.

După congres o deputaţiune a fost pri
mită în audienţă la regele Italiei, care a 
lăudat nisuinţele naţionale ale albanezilor şi 
tendinţa de a se apropia de Italia.

*

450 milióne de taeli despăgubire.
Se telegrafâză din Peking, că consulii pute
rilor străine au hotărît tă adreseze Chinei o 
notă colectivă, în care să-i aducă la cuno- 
scinţă că suma pretensiunilor de despăgubire 
face 450 milióne de taeli (un tael valorézá 
8 coróne şi 40 fileri).

*

America pe partea Angliei. Ediţia 
din Paris a ziariului american „New-Jork 
Herald“ raportâză din Peking urmatórele: 
La un banchet dat de generalul Gaselee în 
onórea ohcerilor americani generalul Ghaffe 
a rostit un toast în care a zis şi urmátórele:

Miniştrii şi politicianii pot sé zică ce 
le place, eu íusé stau bun, că America nu 
va sta nici-când faţă ’n faţă cu Anglia pe 
câmpul de résboiu. Politica internaţională tinde 
sé previe conflictele internaţionale, când ínsé 
împrejurările ne vor constrînge sé alegem 
pe a cui parte sé stăm, atunci sigur că am 
sta pe partea Englezilor.

Toastul acesta e viu discutat în cercu
rile engleze.

Résboiul Burilor. Ziarele din Londra 
de alaltásórá publică rapórte datate din Capstadt 
în cari sé spune, că în părţile nordice şi 
ostice ale Transvaalului zilele trecute s'au 
dat bătălii mari. Până acum Burii au îndurat 
perderi simţit0re. Rapórtele acestea vorbesc 
şi de mare demoralisaţie în ta berile Burilor.

Adevérul celor cuprinse în aceste ra- 
porte se siauesce ruse muu prin un alt ra
port al Agenţei Reuter, care spune că, Botha 
şi Viljoen ţin ocupate regiunile oraşului Uaro- 
lina, ceea-ce după învingeri atât de strălucite 
ale Englezilor cum reósá din rapórtele de 
mai sus, cu greu ar puté face trupele Burilor.

NOUTĂŢI
Metropolitul Moldovei bolnav. Din

ziarele din România aflăm cu multă părere 
de réu că I. P. S. S. Mitropolitul Moldovei 
se află bolnav. Dorim înaltului prelat o grab
nică insănâtoşare.

*

Stindardul cadeţilor. Alaltăeri elevii 
academiei militare din Budapesta (Ludovi- 
ceum), întemeiată de împărătâsa Mana Ludo- 
vica şi în timpurile din urmă ridicată ia rang 
de academie, au avut mare sérbátóre: sfin
ţirea stindardului donat de M. Sa regele. Până 
acum cadeţii-honveiji nu aveau stindard, ci 
după absolvarea cursurilor tăceau jurământul 
pe stindard împrumutat dela vr’un regiment 
al garmsónei din capitală. De aceea donaţia 
M. Sale a produs mare mulţămire şi mândrie 
în cercurile magiare, şi acestei mulţumiri s’a 
dat espresiune prin deosebită pompă, desvol- 
tată cu ocasiunea sfinţirei. In frunte cu M. 
Sa şi cu toţi membrii casei domnitóre, au asis
tat la actul sfinţirei tot ce honveijimea şi so
cietatea magiară are mai distins.

*
Manifestaţiuni dini V. A. Urechiă.

Duminecă la órele 9 diminâţa un mare uu- 
mér de studenţi dela tóté facultăţile şi şcolele 
speciale din Bucureşti s’au adunat la univer
sitate, de unde au pornit în corpore la Ateneu, 
pentru a face o manifestaţie de simpatie dlui
V. A. Urechiă.

La sosirea studenţilor musica militară, 
care se afla pe scara Ateneului, a început sé 
cânte Deştiptă-te Române.

Se aucjirâ strigăte entusiaste de : trăiiscă 
Urechiă, trăiâscă ilustrul profesor, trăiâscă 
marele naţionalist!

Studenţii întrară cu toţii în vasta aulă 
a Ateneului.

Bătrânul profesor se afla în aulă şi a 
fost fórte mişcat de acâstă manifestaţie de 
simpatie a elevilor sei.

Dl George Petrescu (Dîmboviţa) preşe
dintele societăţei de litere, într’o scurtă cu
vântare arată marile merite ale savantului

profesor V. A. Urechiă şi terminând îi pre- 
sintă din partea studenţilor universitari o 
statuetă.

Mai vorbesc apoi dnii Vişoiu în numele 
asociaţiunei studenţesci, Olănescu din partea 
Uniunei studenţesci, Siculescu Stoia în numele 
studenţilor macedoneni, Ghiulă Petrescu în 
numele studenţilor în drept, profesorul Pro- 
topopescu în numele corpului didactic, şi dşdra 
Koengiopol în numele studentelor române, care 
a oferit apoi veteranului profesor un splendid 
buchet de flori naturale.

După aceste cuvântări se urcă pe tri
buna improvisată dl V. A. Urechiă, care mul- 
ţămesce studenţilor de manifestaţia ce i-au 
făcut.

Toţi studenţii s’au coborît apoi în gră
dina Ateneului, unde s’au fotografiat în cor
pore, având în mijlocul lor pe sărbătoritul 
profesor.

După fotografiare musica a început să 
cânte Hora Unirei şi studenţii au încins o horă 
mare.

*

Necrolog. Ni se comunică ştirea, că 
Eva Suciu născ. Pécurariu, din Şiştaroveţ, 
după un morb greu şi îndelungat, a decedat 
în 23 Aprilie (6 Maiu) a. c. la órele 11 de 
sâră, provăzută fiind cu sfânta taină a cumi
necăturii, în anul 63 lea al prealaboriósei sale 
vieţi şi 43-lea al fericitei sale căsătorii. în 
mormântarea reposatei s’a întâmplat Mereuri, 
în 25 Aprilie (.8 Maiu) a. c. la órele 3 p.
m. după ritul gr.-or. român, în Şiştaroveţ.

*
Din Bucureşti se scriu urmátórele: 

Marţi fiind ziua onomastică a M. S. Reginei 
şi a A. 8. R. Principesei Elisabeta, un Te
deum s’a oficiat la órele I0x/a diminâţa, în 
catedrala metropolitană. Serviciul divin a fost 
oficiat de P. 8. S. Archiereul Nifon Ploeş- 
teanu, Vicanul Sf. Metropolii, în lipsa I. P.
8. 8. Metropolitului Primat, care se află încă 
suferind. După terminarea serviciului divin 
di D. Siurdza, preşedintele consiliului, mi
nistru ad-interim la résboiu, a primit defi
larea gardei de onóre. La plecare, dl minis
tru ad-interim a bine-voit sé exprime d-iui 
comandant ai corpului II deplina sa mulţu
mire pentru ţinuta marţială a trupei. Regis
trele de ia palatul regal şi de la palatul 
princiar au stat t0tă ziua deschise şi au fost 
acoperite cu numeróse semnături. Oraşul a 
fost pavoazat. Soţiile d-lor miniştri şi soţiile 
preşedinţilor Corpurilor legiuhóre au adresat 
M. 8. Reginei la Abbazia, o telegramă de 
felicitare.

*

P e n tru  com pletarea garn isióne i din 
Orăştie. Alaltăeri a plecat la Budapesta şi 
Viena o deputaţiune compusă din primăriul 
Fr. Acker şi dd. Dr. A. Muntean şi F. Si
mon, pentru a cere de la miniştri completa
rea garnisiónei din Orăştie cu încă trei ba- 
talióne, eventual translocarea statului major 
la Orăştie.

*
Mulţăuiită publică. Văduva Paras- 

chiva Voina din Braşovul-vechiu a donat bi- 
sericei nóstre întru memoria răposatului ei 
bărbat Nicolae Voină, fost epitrop bisericesc, 
un jugăr catastral de pământ arător în va- 
lóre de 250 fl.

Subscrisul esprimă pe calea acâsta ge- 
nerósei donatóre — în numele bisericei gr.-or. 
cu hramul sântei Adormiri din Braşov-vechiu, 
sincerile mulţămiri pentru binefacerea săvâr
şită şi destul de elocuentă.

Bunul Dumnezeu să-i lungâscă firul 
vieţei întru mulţi ani fericiţi pentru binele 
bisericei nóstre. Servéscá acâsta nobilă faptă 
drept esemplu de imitare şi altor creştini bine
voitori şi iubitori de sânta nostră biserică.

Comitetul parochial gr.-or. al bisericei 
Stei Adormiri din Braşov-vechiu.

Iosif Maximilian 
par. şi preş.

Post de notariu cercual. Cu termin 
până la 18 Maiu st. n. e escris concurs pen
tru ocuparea postului de notariu în cercul 
Kolozs-Gyula (pretura Clujului), ear’ cu termin 
până la 16 Iunie e escris concurs pentru ocu
parea postului de notariu in cercul Iărăgăului 
(pretura Teaca).

*
Convertiri papistaşe — cn răpire

Se telegrafiază din Cracovia, că în satul 
Drojenia (lângă Tarnov) patru ţerani au in
trat în cârcima evreului Solomon Schwimmer 
şi au cerut beutură. Când cârcimariul era 
să-i serviascâ s’au aruncat asupra lui şi i-au 
aplicat lovituri peste cap pană a leşinat. 
Atunci au spart uşa locuinţei şi luând din 
pat pe fica de 17 ani a cârcimariului au 
dus’o cu forţa afară la stradă, unde într’o 
trăsură aştepta o călugăriţă. Ridicată în tră
sură şi ţinută de cei patru ţerani, ca sé nu 
pótá striga după ajutoriu, fata a fost dusă 
apoi în mănăstirea de călugăriţe Sczynwald 
din Tarnov. Cârcimariul trezindu-se din leşin 
a făcut arătare la gendarmerie, care a con
statat că în adevăr fata a fost dusă în mă
năstirea numită, dar’ de acolo a dispărut, 
ear’ călugăriţele nu voesc să deie nici o 
desluşire.

Perduţi în vézdnh. Un ballon captiv 
al secţiei aeronautice dela garnisóna din Köln 
a fost răpit de vânt în timpul eserciţiilor şi 
rumpând funia cu care era fixat de pământ 
s’a ridicat în văzduh. Cu celeritate ameţitâre 
balonul a dispărut în direcţie spre Ehrenfeld- 
Ossendorf. Despre sórtea celor doi soldaţi, 
cari în momentul nenorocirei se aflau în na
celă, până acum nu se ştie nimic.

•

„Frăţietatea“ Sub titlul „Testvériségé 
apare în Cubinul-de-jos, comitatul A n a , cu 
începere dela 1 Iunie un ziar săptămânal 
magiar, cu menirea de a apăra interesele 
naţionalităţilor nemagiare din ţară faţă cu 
şovinismul magiar, care le consideră şi le 
timbrâză la tóté ocasiunile de „elemente dis- 
trugătore în vitţa de stat deşi în fapt şi ele 
sunt „elemente alcătuitore de stat în patria 
poliglotă“. Necesitatea edării unui ziar magiar, 
pus în serviciul naţionalităţilor nemagiare, 
se motivâză în prospectul ce ni-s’a trimis, 
cu aceea, că înseşi naţionalităţile nemagiare 
din ţâră au lipsă de el, fiind-că altcum nu 
se pot înţelege şi nu pot să-şi croiască un 
drum comun de acţiune şi luptă politică; 
dat fiind-că presa naţională nu e înţelâsă 
decât numai de naţionalitatea în limba căreia 
e tipărită fóia respectivă. Dar’ e necesar ziarul 
magiar din întrebare şi pentru a convinge 
pe Magiari despre sfinţenia causei naţionali
tăţilor nemagiare din patrie, fiind-că Magiarii 
nu cunosc chestia naţionalităţilor decât numai 
din procesele de presă, intentate naţionalită
ţilor pe basa unor traduceri tendenţiâse de 
articole.

Ideea nu e rea şi-’i dorim realisarea şi 
încoronarea cu bun succes !

*
Magistrat practic. Oraşul Canija-mare 

clădesce casarmâ pentru stat major de regi
ment şi pentru două batalióne de honvezi, şi 
spre acest scop a publicat concurs de oferte, 
cu termin până la 20 Maiu. Spesele clădirei 
sunt preliminate cu 864.000 de coróne. Pen
tru orientarea reflectanţilor se spune în con
curs, că preliminariul de spese, tipărit, se 
află la oficiu! orăşenesc de edilitate, unde póte 
fi luat în privire pe lângă solvirea unei taxe 
de 100 coróne.

Practic de tot! Căci dacă ar dori se 
reflecteze la acest concurs, de esemplu 100 
întreprinzători, oraşul ar încassa pentru ară
tarea preliminariului frumuşica sumă de 10.000 
coróne. ♦

Un tinér căsătorit, contabil, doresee 
a-şi schimba postul şi caută un loc tot de 
contabil la o bancă românâscă. Pretensiuni 
moderate. A se adresa sub „discret“ la Ad- 
ministraţiunea acestui ziar.

*
Scenă din capitală. E la ameazi. 

Stradele sunt pline de lume şi cu greu póte 
să şi facă drum printre mulţime o tineră fată 
serăcăcios dar’ curat îmbrăcată. Faţa subţire 
şi. palidă a feţei vorbesce clar despre multele 
lipsuri ce le duce, dar’ şi despre o mare 
grijă ce îi apasă inima. Ore se gândesce ea, 
că acela pe care l-a iubit şi-’l iubesce încă, 
cu tóta căldura inimii sale, e tocmai în urma 
ei ? Şi-a micşorat paşii. Evenimentele din 
lunile ultime ii apar înaintea ochilor şi-l fac 
să se cutremure. Dar’ el nu putea să o iee 
în căsătorie! N’avea nici unul dintre ei nici 
un ban; ce miserie mai ieşia din tóta. trâba! 
Acum o vede pe bulevardul Elisabeta; la 
numărul 54, unde se află casa de bancă a 
lui A. Török et Comp. se opresce şi esaminâză 
listele de tragere espuse spre privire. Ah, ce 
e acâsta ? îşi duce mâna la inimă, o apasă, 
scóte un ţipăt şi se clătină, ameninţând cu 
cădere daca el n’ar fi fost la spatele ei pentru 
a o prinde în braţe. E  leşinată şi el întră 
cu ea în comptoarul A. Török et Comp. Aici 
ea se deştâptăşi văcjSndu-'şi iubitul i-se aruncă 
în braţe spunându-i: „Carol, acum pu
tem sé ne cununăm, pentru-că mi-a eşit câş
tigul principal“. Şi aşa s’a şi întâmplat. Banii 
au fost număraţi numai decât tinerei fete din 
partea firmei totdeuna culante a lui A. Török 
et Com. şi între mulţămiri cálduróse a pă
răsit părechia jubilantă lăcaşul acesta al fe
ricirii.

Vieţă socială.
Serata literară-musicală în Budapesta.

Societatea de lectură „Petru Maior“ in
vită la serata literară-musieală urmată de 
dans ce se va arangia sub patronagiul Iluş
tri tăţi lor Lor domnilor: Dr. Alexandru Mo- 
csonyi de Foeni şi Dr. Iosif Gall Joi, 16 
Maiu n. 1901 în sala hotelului „Royal“ cu 
binevoitorul concurs al d-ş0relor: Clotilda 
Olteanu, Valeria Opriş, Margareta Ruva şi 
al tinerului artist Desideriu Lengher. începutul 
la 77* óre sâra. Preţul de intrare: de per- 
s0nă 4 coróne, de familie 10 coróne. Venitul 
curat este destinat pentru augmentarea fon- | 
dului societăţii. Taxele şi suprasolvirile ma- | 
rinimóse sunt a se trimite la adresa societăţii

(Budapesta, Molnâr-utcza 20, II. 10) şi se 
vor chita pe cale publică.

Programa e urmátórea:
1. Senin şi Furtună de J . Vorobchie- 

vioh, esecutat de corul societăţii.
2. a) Beethoven: Rondo, b) Lenghel; 

Poveste, esecutate la pian de Desideriu 
Lenghel.

3. a) Hubay: Sârânade (Unter ihrem 
Fenster), b) Wieniawsky: Sielenka, solo de 
violină de D-ş0ra Valeria Opriş.

4. Despre Doină (Dor şi jale), diserta- 
ţiune de Dionisie Stoica, stud. phil.

5. Massé: Les noces de Jeanette, cân
tată de D-ş0ra Clotilda Olteanu, acompaniată 
la pian de Desideriu Lenghel.

6. a) Händel: Largo, b) Bocherini: Me
nuette câlâbre, cvartet esecutat d e : Emil 
Şincai stud, techn. violină I. Leonida Domide, 
stud. med. violină II. Joan Şiandru, stud, 
techn. violă. *#* violencello.

7. W eber: Fantaisie de concert, esecu- 
tată la pian de D-ş0ra Margareta Ruva.

8. W ieniawsky: Legende, solo de vio
lină de Emil Şincai, stud, techn.

9. a) Cântec sicilian, de C. G. Porum- 
beseu, b) Vino lele, de J. Vidu, esecutate de 
corul societăţii. In pausă se va juca căluşe-
rul şi bătuta.

FELIURIMI.
Miere otravitóre. Din America-nor-

dică, din Elveţia şi Anglia se vestesc în 
timpurile mai noue caşuri de otrăvire cu miere 
de stup, — ceea-ce nici nu e lucru nou, fiind-că 
despre miere otrávitóre se face amintire 
chiar şi în scrierile lui Xenofon. Suposiţia 
că efectul otrăvitoriu provine din sucul plan
telor otravitóre, s’a adeverit deja pe cale 
ştientifică. Naturalistul Pflüge, d. es. a adunat 
miere de pe flori de rododendre, în care apoi 
a aflat o bunişâră cuantitatede otravă. Ase
menea şi clopoţeii şi oleanderul sunt cunoscute 
ca plante cari conţin sevă otrávitóre. Mierea 
otrávitóre se póte cunósce de pe gustul ceva 
cam amar.

*

Barca lui Noe. Pe tăbliţele de lut, 
cari formau biblioteca regelui assirian Assur- 
banipal s’a aflat descrierea barcei lui Noe, 
din ce se dovedesce, că Moise a împrumu
tat din legendele assiriane descrierea poto
pului. Conform notiţelor assiriane însă, di
mensiunile barcei difer mult de cele arătate 
în biblie, şi sunt deosebiri şi în înşirarea 
speciilor de animale luate de Noe în barcă. 
Anume conform bibliei Noe a luat din tóté 
vietăţile câte o părechiă, pe când cronicarul 
lui Assurbanipal spune că Noe a luat în barcă 
numai o părechiă de cămile, vaci, cai, catâri, 
miei, capre, antilope, porumbi, corbi şi rân- 
dunele. Despre plante nu face amintire nici 
biblia nici legenda assiriană.

Nr. 1029/1901 [68] 1—1

Publicare.
Representanţa comunală din S iliş te  

a decis, sé se construeze un pod de 
fier şi o punte de fier preste rîul de 
nou regulat din comună, pe cale de ofert.

Pentru predarea în întreprindere 
a obiectelor numite, se va ţinâ deci 
pertractare, cu oferte sigilate, In can
celaria  com unală din S iliş te , în 18 
Maiu a. c. înainte de ameazi la 10 
Óre. Ofertele au sé se refere numai la 
partea deasupra a construcţiunii de fier. 
Totodată sé se nomiueze greutatea maxi
mală şi preţurile unitare, după maja 
metrică. P o d u rile  au  s i  fie p red a te  în  
sta re  term in a tă , văpsite  de tr e i  ori.

Oferenţii au sé depună vadiu j o o  
corón e; ear’ cel-ce va primi întreprin
derea va întregi vádiul la 10%.

L u n g im ea  p o d u lu i e 11 60 metri, 
ear’ a p u n ţii 11'90 metri. L u m in a  e 
precisată în plauurile zidirei fundamen
tale. P la n u rile  acestea p o t f i  p r iv ite  în  
órele oficiale în  cancelaria  com unală.

Condiţiunile sunt cele usuate la 
clădiri de stat.

Săl iş te ,  5 Maiu 1901.
O ficiu l com unal»
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Nr. 315/1901. [63] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de pa- 
roch în parochia de clasa a IlI-a Voia, 
prin acésta se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post vacant sunt cele fasionate în cóla 
B . pentru întregirea venitelor dela stat, 
despre cari concurenţii ’şi pot lua in- 
formaţiune dela comitetul parochial.

Doritorii de a ocupa acest post au 
să-şi aştârnă rugările concursuale in
struite conform legilor în vigóre sub
semnatului oficiu protopresbiteral în 
terminul deschis.

Comitetul parochial gr. orient, din
Voia.

Vidi:
Orăştie,  20 Aprilie v. 1901.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

Orăştiei.
V asile  D o m şa

protopresbiter.

1228 sz hoz — 1901. [61] 3—3

Árlejtés.
A nagy-szebeni in. kir. állami el

megyógyintézetnél a folyó évi májushó 
20-án dél előtti 11 órakor zárt Írás
beli árlejtéstárgyalás fog tartatni a kö
vetkezőkre nézve, melyek a „Budapesti 
Közlöny“ folyó évi, 100, 101 és 102 
számaiban részletezve vannak:

1. fa és kárpitozott bútor 3673 kor
2. vasbutor 1708 kor.
3. 247 m8 asphalt parkettel borí

tandó térfogat, □  méterenként 14 kor. 
egységárban és 360 m8 térfogat egy
szerű tölgyfa parkettel boritva □  mé
terenként 9 korona egységárban.

Magyar nyelven szerkesztett és 
1 koronás bélyeggel ellátott Írásbeli 
ajánlatok a fentirt helyen és időben 
benyújtandók.

Nagy-Szeben 1901 május 3-áu.
M. Mr. állami elmegyógyintézet.

Nr. 43/1901 par. 162] 2—3

Publicare de licitaţiune.
Pe basa planului aprobat de Prea- 

venerabilul Consistoriu archidiecesan 
sub Nr. 8408 epitr. din 30 Octombre 
1899, şi a hotărîrei comitetului paro
chial gr. or. din Stena (comitatul Tér- 
nava-mare) din 15 Aprile 1901, se dă 
în lucrare repararea bisericei gr. or. 
din loc şi acoperirea turnului aces
teia cu tinichea pe cale de licitaţiune 
publică minuendă, ce se va ţi né în 
6 j i g  M a iu  i g o i  la  1 2  óre d in  z i  în  
şcâla g r . or. română, d in  loc.

Preţul strigărei în, care nu e com- 
putat varul şi cărămida, pe cari le dă 
comuna bisericéscá, este de 2504 cor. 
50 fii.

Licitanţii au să depună vádiul de
10% .

Planul şi preliminariul de spese şi 
condiţiunile de licitare se pot vedé la 
oficiul parochial din Stena.

Stena,  în 15 Aprile 1901.
Pentru comitetul parochial gr. or.:
Naftanailă Puica leronim Buzea

notar. preşed.

Yidi!
JJflcolau I>. M irc e a

protopop.

La Librăria Tipografiei archidiece- 
sane în Sibiiu se află de ventjare:

Introducere în contabilitate
Contabi l i tatea

în  p a r t id ă  sim p lă
de

I. C. Panţu
profesor la şc61a superidră de comerciu. 

Preţul 3 coróne.

Nr. 12—901 parochial [60] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de pa- 

roch în parochia vacantă de clasa a 
IlI-a Maşca, protopresbiteratul Solno- 
cului, prin acésta se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate în 
cóla B . pentru întregirea venitelor preo- 
ţesci dela stat.

Concurenţii au a’şi aşterne rugă
rile instruite conform normelor în vi
góre în terminul deschis la oficiul proto
presbiteral al tractului Solnoc în Cup- 
şeni, şi a se presenta înaintea alegăto
rilor pentru a cânta, respective a ce
lebra şi a cuvânta.

Maşca, la 4 Martie 1901 st. v.
Din şedinţa comitetului parochial.

loan Bodea Iosif Hrior
preşedinte. notar.

Yidi.
8 , C upşa

protopresb.

AáÉ I C  1 ‘ 1 1 1 1 1
miiiiiiiiliiimiiiimiiimmiimimiiiijiiiiMirmiiiiiimimiiiiiiiiiii

In Tipografia archidiecesanâ 
a apărut:

ACAFTISTUL
Preasân tei

Născătore de Dumnedeu
)

şi
alte rugăciuni

nrmate ie Sinaxariu pentru tot amil si PăscMie.
Un volum de 368 pagini 8°.

Preţul simplu legat . . . fl. —.85
jumătate pânză . . „ 1.05 
în piele roşie . . . „ 1.25 

Ddiţia fină în piele năgră . „ 2 .—
piele chagrin „ 2 .60
în mătase . „ 3.85

Se află de vem ţare la

Librăria Tipografiei arcfiiaiecesane,
Si b i i u .
mmTímn milling THfl i i
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♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦
O pagină

din

Lupta nostră pentru esistenţă.
A r tic o li  rep ro d u şi d in  z ia r iu l „ Tele

g r a fu l  R o m â n 1-1' a n u l 1 9 0 0  

şi publicaţi de
IVlcolau I v a n

protopresbiter, asesor consistorial, membru în comi
tetul central al Asociaţiunii pentru literatura română 

şi cultura poporului român.
Preţul 1 cor.

Dela Librăria Tipografiei archi- 
diecesane în Sibiiu se póte procura

Bustul lui Şaguna
— vărsat în gyps —

cu preţul de 3  co ro n e .

Din Tipografia şi librăria archi- 
diecesană, Sibiiu, se póte procura

Teoria Dramei
cu un tractat introductiv

despre frumos şi artă,
de

Dr. Iosif Blaga,
profesor.

Preţul broş. 3 cor. 6 0  fii.
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M e t r o p o l i a
Românilor ortodocşi din Ungaria şi Transilvania 

Studiu  i s tor ic
despre reînfiinţarea Metropoliei, dimpreună cu o colec-

ţiune de acte.
Din însărcinarea Consistoriului metropolitan 

de

Dr. II. Puşcariu
archimandrit, vicariu archiepiscopesc, vice-preşedinte al Asociaţiunii pentru literatura 

română şi cultura poporului român.

Preţul: broş. 6  co r., leg. 7*70, 8*30  şi 9*50  cor.
Se póte procura dela

Librăria tipografiei a rch id iecesa n e  
Sibiiu.
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Se întindem mâna norocului!
Deja mulţi s’au fericit prin cumpărarea unui los

dela noi.
Loteria cea mai bogată în şanse din lnme este Loteria nostră de clase reg. nng. Din

vorTL 50.000 câştiguri în bani
Câştigul cel mai mare eventual

100.000
1.000,000 corone.

1 premie 600 000, 1 câştig: â 400 000. 200.000, 2 â 100.000, 1 â 90.000, 80.000, 
70.000, 2 â 60.000, 1 â 40 000, 5 ă 30 000, 1 â 25.000, 7 â 20 000, 3 â 15.000 
31 ă 10.000 67 h 5000, 3 k  3000. 432 k  2000, 763 h  1000 1238 ă 500 
90 k  300, 31.700 k  200, 3900 â 170, 4900 k  130, 50 k  100, 3900 â 80

2.900 â 40. In total
13,160.000 Cor. adecă tre isp rezece  milióne ibU.UUU cor.
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QLÖCKSKALEMDER FÜR DAS JAHR 1901.
Jänner felier März April Mal Juni Juli August September October November Dezember

D 1 4042 F 1 38274 F 1 19815 M 1 44373 hl 1 48569 Öl 1138250 M 1151633 D 1 59560 tí 183465 D 1 55184 F 1 17797 S 135362M 2 .36473
41)544

S 2 51384 S 2 40489 D 2152329 D 2 53700 9[BÎ381 D 2 58046 F 2 83332 M 2 89342 M 2 83536 S 2 3S973 M 2 44347D 3 rf 3 56319 S 3 51635 M 8 59576 F 3 62319 M 3 55186 M 8 65839 8 3 86052 D 3 48569 D 3 8560 & 3 51833 D 3 5165«F 4 53718 M 4 64441 M 4 58050 D 4183383 b 4 83468 D 4 62472 D 4 83584 S 4 85365 M 4 53709 F 4 38250 M 4 58046 M 4 50560S 5 62452 D 5 83551 D 6 65835 F 5186063 Ö 6 89345 M 5 83550 F 5 19815 M 5 44373 I) 0 62319 S 5 51381 n 5 65832 D 5 83332
á ü 83478 M 6 17340 M 6 83591 S 6135366 M 6 36462 I) 6 8568 S 6 40489 1) 6 52329 F 6 83468 S 6 55186 M 6 83584 F 6 86052
M 7 4057 D 7 38904 D 7 21622 s D 7 4042 F 7 38274 S 7 5T635 M 7 59576 S 7 89345 M 7 62472 D 7 19815 3 7 35365
D 8 36475 F 8 51612 F 8 40497 M 8152340 M 8 36473 S 8 51384 M 8 58050 I) 8 83383 s 8 36462 D 8 83550 F 8 40489 Hlrs”43873M 9 49711 Ö 9 58019 S 9 5163b D 9159598 D 9 49544 s"“9”56519 I) 9 65835 F 9 86063 M 9 4-1541 M 9 8508 S 9 51635 M 9 52329
D 10 53718 o iü s TffB9o03 M101834H0 F 10 53718 M10 64441 M10 83591 S 10 35866 ! >10 4042

36473
D 10 38274 TO”oSÖBt D 10 59576

62459 M11 83562 M11 65889 D 11186070 S 11 62452 D 11 83551 D 11 21622 s 11 44382 M11 F 11 51384 M11 65835 M11 83383
S . JL83492 I) 12 17752 D 12 85121 F 12 [35.371 S 12 83478 M12 17349 F 12 40497 M12 52840 D 12 49544 S 12 .)C319 D 12 83591 D 12 8«063
s 13 8457 M 13 38913 M13 32706 S 18[48076 M15 4053 D 18 38904 S 18 51636 I) 13 59588 F 13 53718 S 13414441 M18 21622 F 13 35366
M14 ü 14151620 D 14 44336 s 14 [5250.3 D 14 36475 F 14 51612 S 14 M14 83430 S 14 62452 M14 83551 D U 40497 S 14 44382
D 15 49715 F 16 58033 F 16 51643 M15 [60033 M15 49711 s 15 58019 M15 65839 I) 15 86070 s~15 83478 D 15 1734« F 16 51636 s 15”523X0M16 53 i 2n S 16 044S0 S 59504 D 16 83436 D 16 53719 o 10 r.447«»D 16 85121 F 16 35371 M16 4053 M16 38904 R 16 59503 M16 59;>98
D 17 62461 1T83564 1 7 7(3263 M17189324 F 17 62459 M17 83562 M17 32706 S 17 48078 I) 17 36175 D 17 51612 s T Í1T58&T! D 17 83430
b 18 83494 M18 17760 M18 85123 D 18(35375 rt 18 83492 I) 18 17752 I) 18 44336 s~ifff[52508 M18 49711 F 18 58019 M18 85121 M18 811070
S 19 »4ht) 1) 19 38940 1) 19 F 19 48087 s I? ~8457 M 19 38913 F 19 51643 M19 60033 D 19 53719 S 19 64479 D 19 32706 0 19 35372

& Asiat! M20 51630 M20 44337 S 20152551 M20 37404 Ü 20 51620 S 20 59504 D 20 83436 F 20 62159 SU83562 M20 4433« F 20 4807t,
M 151356 D 21 58036 D 21 51649 s 21160040 1) 21 49715 F 21 58033 2l 83263 M21 89324 S 21 83492 M21 17752 D 21 51643 S 21 52503
D 22 55184 F 22|65816 F 22 59519 M22183439 M22 53720 S 22 6.1486 M22 85123 D 22 35375 s"2?*8457 D 22 38913 F 22 59504 s S2 Í5ÖÖ3B
M23 62464 " •23117797 B 23 83320 D 23189327 D 28 «2461 D 23 35355 F 23 4S0S7 M23 37404 M23 51620 8 23 83263 i\l 28 83436
D 24 83531’S 24138973 24 85128 M 24185377 F 24 83494 M 24 17760 M24 44337 S 24 52551 D 24 49715 D 24 58033 s 5? D 24 89324F 25 8566 M25 51633 M 26 35362 D 25|48i)59 S 25 8466 1) 25 38940 D 25 51649 sT25f>Ö640 M25 53720 F 25 64486 M26 35355 M25 35375
1 26 38*25(1 D 26 58016 D 26 443-17 F 26 52581 8"2 6 138]39 M 20 51630 F 26 59519 M26 83439 D 26 «2461 S 26 83564 I) 26 14337 D 26 48087
á 27 51381 M27 65832 M27 51650 S 27|60045 M27 51366 D 27 5803« S 27 83320 D 27 89327 F 27 83494 rw 1774.0 M27 51649 F 27 52551
M28 55186 1) 28Í835S4 D 28 59560 S 2S183465 D 28 56184 F 28 65816 Ö 28 Sol 28 M28 R 28 8466 M28 38940 D 98 59519 B 28 60040
!) 29 62472 F 29 83332 M 29189342 M 29 [62466 S 29 17797 M29 35362 D 29 48559 s 29 38189 D 29 51630 F 29 83320 3 äff 83435
M 30 83551' 1 ö d<>|86UÖ2 D 30 85377 D 30 83536 30 38973 D 80 44347 F 30 52581 M.so 51356 M30 58036 S 30 85128 M 80 89327
D 31 8568 1 TiTJfóSfó) 1 F 31 8560 M31 51650 S 31 60045 D 31 65816 kJ D|31 35377

Wann habe ich Geburtstag? J e d e r  v e rs u c h e  se in  Giticii m it  d e r  an  se in e m  
Geburtstage v e rz e ic h n e te n  N u m m e r. In  d ie se m  
K a le n d e r  is t  an  Jedem Tage d es  J a h r e s  e in e  N u m m e r 
v e rz e ic h n e t, w e lc h e  b e i umgehender B e s te llu n g  
v o n  u n s  b ez o g en  w e rd e n  k a n n , so d a ss  J e d e m  d ie  

W a h l s e in e r  N a m m e r  f re is tc h t. S o llte  d ie  N n m m e r in z w isc h e n  v e rg r iffe n  s e in , so s e n d e n  Ih n e n  e in e  ä h n lich e .

Intrégá întreprinderea stă sub supravegherea statului.
Contribuţia pentru losurile originale de clasa primă conform planului este: ,

pentru o optime (Vs) A- —-75 sau C. 1.50 pentru un pătrar ţ 1/,) fl. 1.50 sau C. 3.— 
„ o jumătate (V2) „ 3 — „ „ 6 . — „ un întreg (%) „ 6.— ,, „12 —

şi se trimit cu rambursa, sau trimiţându-se preţul lor anticipativ. Planuri oficióse 
gratis. Comande pentru losuri originale sunt a se trimite direct la noi până la

22 Maiu a. c.
F i l i a l e :  T 5 a .^ M . [56] 6 8
Museumring II

Elisabethring 54 _ , „  m . ..B udapesta . V. Waitzoerrmg
Multe şi fórte mari câştiguri am solvit noi prea stimaţilor noştri clienţi 

şi anume în timp scurt preste cinci milióne
Herren A. TÖRÖK & Co., Budapest.

Ersuche um Zusendung von.........Original Loos I. Classe der königl. ung. priv. Classenlotterie
nebst amtlichen Plau.

B a n c a

A. TÖRÖK & Co.
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